

ডিজিটাল গ্রন্থাগারিকতা বিষয়ে সেমিনার



সেমিনারে উপস্থিত মাননীয় প্রধান অতিথি ব্যারিস্টার এম আমিনুল হক, সম্মানিত অতিথিবৃন্দ এবং নবনির্বাচিত বেলিড নির্বাহী পরিষদের সদস্যবৃন্দ।

Impact of Digital Library in Higher Education and Research in Bangladesh শীর্ষক সেমিনার বেলিড ও জাতিসংঘ তথ্য কেন্দ্রের যৌথ আয়োজনে গত ৫ মে ২০০৬ বিকাল ৪ টায় পরিকল্পনা ও উন্নয়ন একাডেমী মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত হয়। সেমিনারে ২৫০ জনেরও অধিক গ্রন্থাগারিক, ছাত্র ও তথ্যপ্রযুক্তি পেশাদারগণ অংশ গ্রহণ করেন। সেমিনারে প্রধান অতিথি ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের তাক ও টেলিযোগাযোগ মন্ত্রণালয়ের দায়িত্বে নিয়োজিত মাননীয় মন্ত্রী ব্যারিস্টার এম. আমিনুল হক। বিশেষ অতিথির মধ্যে ছিলেন মাননীয় সাংসদ, সংস্থাপন মন্ত্রণালয়ের পার্লামেন্টারী স্ট্যান্ডিং কমিটির চেয়ারম্যান সরদার সাখাওয়াত হোসেন বকুল, জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ওয়াকিল আহমেদ, বাংলাদেশ কলেজ শিক্ষক সমিতির সভাপতি অধ্যাপক এম. শরিফুল ইসলাম, জেলা প্রশাসকের দপ্তরের প্রতিনিধি হুমায়ুন কবির, জাতিসংঘ তথ্য কেন্দ্রের ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা কাজী আদী রেজা এবং নর্থ সাউথ ইউনিভার্সিটির ইংরেজী বিভাগের অধ্যাপক এম. হাকিম-অর-রশীদ এবং সেমিনারে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন আইসিডিডিআর/বির পাবলিকেশন বিভাগের প্রধান এম. শামসুল ইসলাম খান।

প্রবন্ধ উপস্থাপক জনাব এম. শামসুল ইসলাম খান বলেন, কম্পিউটার ব্যবহারের ফলে তথ্য প্রাপ্তি হয়ে উঠেছে সহজ, দ্রুত ও সস্তা। তিনি বলেন, বাংলাদেশে স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও জীববিজ্ঞান বিষয়ে ৫০টি জার্নাল প্রকাশিত হলেও মাত্র একটি শিরোনাম PubMed-এ অন্তর্ভুক্ত হচ্ছে।

তিনি একটি সমীক্ষার কথা উল্লেখ করেন যেখানে মাত্র দশভাগ এশীয় জার্নাল ইনডেক্স-মেডিকাসে অন্তর্ভুক্ত হচ্ছে বলে দেখা যায়। তাঁর মতে এই অঞ্চলের বেশীরভাগ জার্নালই ডিজিটাল ফর্মে পাওয়া যায় না। বাংলাদেশে কম্পিউটার ব্যবহার সম্পর্কে কোন সমীক্ষা না হলেও তাঁর ধারণায় এখানকার বেশীরভাগ গ্রন্থাগারে কম্পিউটার নেই যদিও ১৯৬৪ সালে এদেশে প্রথম কম্পিউটার এসেছিল। তিনি মনে করেন প্রায় একশত গ্রন্থাগারে বর্তমানে কম্পিউটার ব্যবহৃত হয়। তাঁর মতে গ্রন্থাগারের উদ্দেশ্য হচ্ছে নতুন জ্ঞান সৃষ্টি করা এবং শিক্ষার্থীকে স্মরণীয় করে তোলা। তিনি গ্রন্থাগারের বিবর্তনকে পাঁচটি পর্যায়ে বিভক্ত করে বলেন, পঞ্চম পর্যায়ের গ্রন্থাগার হচ্ছে স্থান, কাল, পাত্রকে ছাড়িয়ে সম্পূর্ণ বাধাহীন নতুন এক ব্যবস্থা যা হবে ইন্টারনেট বা ওয়েব ভিত্তিক সম্পদের মিলন মেলা।

এ সংখ্যায় আছে

- ✦ ডিজিটাল গ্রন্থাগারিকতা বিষয়ে সেমিনার ১-৪
- ✦ বেলিড ও সিডিএল লোকতার সিরিজ ৪
- ✦ লাইব্রেরী কনসোর্টিয়াম ৫
- ✦ বেলিডের জন্ম বরাদ্দ ৬
- ✦ বেলিড কার্যনির্বাহী পরিষদ ৭
- ✦ অন্যান্য সংখ্যা ৮



এম শামসুল ইসলাম খান

জনাব খান বলেন, এখন আমাদের দেশে পত্রি মাসে মাত্র ৮০০-১৫০০ টাকায় ২৪ ঘণ্টার জন্য ইন্টারনেট সংযোগ পাওয়া যায়; যে কোন ব্যক্তি ইচ্ছা করলেই তার ব্যক্তিগত গণাগার একটি পেন ডাইজে বহন করতে পারেন। তবে ওয়েব থেকে সঠিক তথ্যটি খুঁজে বের করার জন্য পরয়োজন হয় বিশেষ জ্ঞানের। অপয়োজনার তথ্যকে পাশ কাটিয়ে উপযুক্ত তথ্য ব্যবহারকারীর নিকট পৌঁছানোর নতন চ্যালেঞ্জ নিয়ে ডিজিটাল গণাগার আজ সারা বিশ্বে ছড়িয়ে যাচ্ছে। জনাব খান এজন্য গণাগার ও তথ্য বিজ্ঞান শিক্ষার নতন ধারা চালার উপর গুরুত্বারোপ করেন। তার পন্থটি ডিজিটাল গণাগারের একটি নতন ও উপযুক্ত সংজ্ঞা পদানের মাধ্যমে শেষ হয়।

জনাব মো: হোস্লাম হায়নার চৌধুরী প্রবন্ধের উপর বিস্তারিত আলোচনা করেন। তিনি জনাব খানকে এবেশের আধুনিক গণাগারিকতার পথিকৎ বলে উল্লেখ করেন। ১৯৮৯ সালে CDS/SIS এর পশিক্ষনের মাধ্যমে জনাব খান এবেশে গণাগার অটোমেশনের পথম ধাপের গোড়াপত্তন করেন যা আজও বহু গণাগারে ক্যাটালগের জন্য ব্যবহৃত হচ্ছে বলে তিনি উল্লেখ করেন। বিশ্বে এখন ডিজিটাল গণাগারের জোয়ার শর হয়েছে সে সময় জনাব খান আবার বাংলাদেশে ডিজিটাল গণাগারিকতার জন্য ডাক দিয়েছেন। জনাব চৌধুরী ডিজিটাল সম্পদ ব্যবহারে তার কিছু অভিজ্ঞতার কথা তলে ধরেন।



হোস্লাম হায়নার চৌধুরী

তিনি উল্লেখ করেন ইন্ডিপেনডেন্ট ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ Emerld, JSTOR ইত্যাদির বাডেল ইলেকটনিক জানালে চাদা পদান করছে। IP ভিত্তিক এ সকল জানাল ব্যবহারে অনভিজ্ঞতার কারণে তার যে সকল সমস্যা হয়েছিল তা তলে ধরেন। তিনি ডিজিটাল সাবসক্রিপশনের বিভিন্ন পশর বণনা করেন। তিনি কনসোর্টিয়াম গঠন করে ডিজিটাল জানালে পবেশের উপর গুরত পদান করেন। তিনি যত্নরাটে দেখেছেন ঠেট পযায়ে ইলেকটনিক জানাল সাবসক্রাইব করে কলেজ ও অন্যান্য গণাগারকে ডিজিটাল সম্পদ ব্যবহারের সযোপ করে দিয়েছে। তিনি উল্লেখ করেন, ক্রোয়েশিয়া ও থাইল্যান্ডে রাষ্টির পযায়ে ইলেকটনিক রিসোস সাবসক্রাইব করা হয়।

জনাব চৌধুরী ইতোমধ্যে বাংলাদেশ বিশবিদ্যালয় মঞ্জুরা কমিশন কতক নেয়া কয়েকটি পদক্ষেপের কথা উল্লেখ করে আশা পকাশ করেন সহসাই অশ্ত: কিছ বিশবিদ্যালয় পশাবিত কনসোর্টিয়ামে অশক্ত হলে ডিজিটাল সামগা দেশের উচ্চ শিক্ষা ও গবেষণার বেদাকে মজবত করতে নতন মাত্রা তৈরা করবে। বাংলাদেশের কয়েকটি পতিষ্ঠান নিজস্ব ডিজিটাল লাইবেরা গড়ে তোলার চেষ্টা করছে বলে তিনি উল্লেখ করেন। তবে তিনি ডিজিটাল লাইবেরা গড়ে তোলায় Metadata-এর উপর গুরত্বারোপ করেন। শ্ানায় পকাশনার ডিজিটাল রূপ পদানে পরিকল্পিত পদক্ষেপ ও সরকারি পচেষ্টির উপর বিশেষ গুরত্ব আরোপ করে জনাব চৌধুরী বলেন নতবা শ্ানায় পকাশকরা তাদের পকাশনা সহজে ডিজিটাল রূপ পদানে এগিয়ে আসবে না।

নথ সাউথ বিশবিদ্যালয়ের কমপিউটার স্যায়োল বিভাগের অধ্যাপক জনাব আবল এল হক বলেন সময়ের সাথে তাল মেলাতে যযোপযোগা গণাগার পরিচালনায় সযোধ্যা কণধার তৈরাের জন্য বিশবিদ্যালয়গুলোতে ডিজিটাল গণাগারিকতা বিষয়ক সাতোকোত্তর ডিপা চাল হওয়া পরয়োজন। তিনি বাংলাদেশ পকাশিত সামগার ডিজিটালরূপ পদানে ও ওয়েবসাইটে তা উপশাপনার এখনো তেমন কোন উন্য়োগ নেয়া হয়নি বলে উল্লেখ করে বলেন বাংলাদেশ তথ্য পক্রিয়াজাত করণের সমস্যাগুলো সমাধানে



আবল এল হক

গবেষণা পরিচালনার ব্যবশ নিতে হবে। থাইল্যান্ডে সদ্য সমান্ত আশ্জাতিক এশিয়া ডিজিটাল গণাগার সশেলনের কথা উল্লেখ করে তিনি বলেন, পরবতা সশেলনটি জাপানের কিয়োটোতে নভেম্বরে এবং নয়াদিলিতে এ বিষয়ে অন্য আর একটি সশেলন ডিসেম্বরে অনষ্ঠিত হতে যাচ্ছে। তিনি গণাগারিকদের এ সকল সশেলনে যোগদানের জন্য চেষ্টা চালাতে অনরোধ করেন।

আমরা বেদিডের মবাস্তান মাফন্য কামনা করি



হোপ
মাফি মিডিয়া

১/১, ২য় তলা, ব্লক-বি, লালমাটির, ঢাকা-১২০১, বাংলাদেশ
ফোন: ৮৮০-২৮১৪১১৩৩, মোবাইল: ০১৭১২-৫১৯৮২০
ই-মেইল: hope_mmedia@yahoo.com



সেমিনারে বিশেষ অতিথি নর্থ সাউথ ইউনিভার্সিটির অধ্যাপক জনাব এম. হারুন-অর-রশীদ বলেন ডিজিটাল লাইব্রেরী এবং তথ্য শিক্ষার ব্যাপারটি বাংলাদেশের মানুষের মনে এখনো তেমনভাবে স্থান পায়নি। প্রথাগত

অধ্যাপক এম. হারুন-অর-রশীদ দেখা পাওয়া ভার, কতজনইবা সচেষ্ট তার শিক্ষা ও গবেষণাকে আধুনিক অবশ্যই আনতে-ইত্যাদি পশ রেখে তিনি বলেন ডিজিটাল রূপ যেহেতু হাতের কাছে তথ্যকে নিয়ে আসবে হয়তো কম্পিউটার ব্যবহারে সক্ষম ব্যক্তিগণ পশ পরিমানে তথ্য সংগ্ৰহে সচেষ্ট হবে। তিনি আশা করেন নতন এই পর্য্যক্তিতে শুধু ধন্যরাই উপকৃত হবে তা নয় বরং গশাগার আধুনিকায়নের মাধ্যমে সাধারণের কাছে পোছে যাবে এর ফল।

জাতিসংঘ তথ্য কেন্দ্র (ইউনিক) এর ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা কাজী আলী রেজা ডিজিটাল ডিভাইসকে ডিজিটাল অপরচুনিটিতে রূপান্তরের উপর গুরুত্ব আরোপ করে দেশীয় বাংলা ও ইংরেজী সকল সামগ্রী ইলেকট্রনিক রূপ প্রদানে পদক্ষেপ নিতে সংশ্লিষ্টদের আহবান জানান। তিনি পশ্টী গ্রন্থাগার আন্দোলনের উপর গুরুতরোপ করেন এবং তার দেখা বাঞ্চলবান্ড়ায়া ও নারায়নগঞ্জের দুইটি পলা গশাগারের উদ্যোগের ভয়সা পসংশা করেন। তিনি মনে করেন পলা গশাগারগুলোতে কম্পিউটারের ব্যবসা করা গেলে পতাস্ত অঞ্চলের মানস্ব ও পধিবীর তথ্য পবাহের সাথে সংযুক্ত হয়ে নতন এই পর্য্যক্তির সযোগকে কাজে লাগাতে সক্ষম হবে।



কাজী আলী রেজা

জেলা পশাসকের পক্ষ থেকে উপস্থিত ছিলেন অতিরিক্ত জেলা ম্যাজিষ্টেট জনাব মো: হুমায়ন করার। তিনি বলেন, ডিজিটাল গশাগার বিষয়ের এই সেমিনার তাকে অনপাণিত করেছে।

তিনি পবন্ধ উপশাপককে বিস্মরিত ধারণা উপশাপনার জন্য ধন্যবাদ জানান। তিনি বেলিভকে কাষপরিচালনার জন্য জেলা পশাসকের পক্ষ থেকে একখন্ড জমি পদানের যোগাণা দেন।

অধ্যাপক এম. শরাফল ইসলাম গশাগারিকতা শিক্ষা সম্পসারণে সহযোগিতার আশাস পদান করেন এবং যোগাণা দেন তার কলেজ জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অনমতি পেলে এ বিষয়ে অচিরেই সাতকোত্তর কোস চাল করবে। এজন্য তিনি বেলিভের সহযোগিতা কামনা করেন।

জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচাষ অধ্যাপক ওয়াকিল আহমেদ দেশে মানসম্পন উচ্চ শিক্ষা নিশ্চয়তার জন্য শিক্ষক ও গশাগারিকগণকে একযোগে কাজ করার উপর গুরুতরোপ করেন।



মোঃ হুমায়ন কবীর



অধ্যাপক এম. শরাফল ইসলাম



অধ্যাপক ওয়াকিল আহমেদ

নিয়োগ

মিস রওশন আক্তার ও জনাব মো. জাবের হোসেইন ৬ ডিসেম্বর ২০০৫, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের তথ্য বিজ্ঞান ও গশাগার ব্যবসাপনা বিভাগে, লেকচারার হিসেবে যোগদান করেছেন।

দেশীয় পুস্তক ও জার্নাল

New Age International

মেহেরবা পাজা, ১১- এল, ৩৩ তোপখানা রোড, ঢাকা-১০০০।

ফোন : ৯৫৫২৭৯৯, মোবাইল : ০১৭১৪০৯৭৪৪৫

ফ্যাক্স : ৮৮০-২-৯৫৫২৭৯৯

Email : newageint@dhaka.net, newageintbd@yahoo.com



ব্যারিষ্টার এম. আমিনুল হক

সেমিনারে প্রধান অতিথি গণপজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের ডাক ও টেলিযোগাযোগ মন্ত্রণালয়ের দায়িত্বে নিয়োজিত মাননীয় মন্ত্রী জনাব ব্যারিষ্টার এম. আমিনুল হক উলেখ করেন ইতোমধ্যে বাংলাদেশ

সরকারী পকাশনার ডিজিটাল রূপ পদানের উপর গুরুত্ব দেন। তিনি গণাগারিকতা পেশাকে ক্যাডার সার্ভিসের আওতায় আনার জন্য চেষ্টা চালানোর পতিশ্রুতি পদান করেন।



সরদার সাখাওয়াত হোসেন বকল

সাবমেরিন ক্যাবল দ্বারা সংযুক্ত হয়েছে। এছাড়াও অন্যান্য অনেক ব্যবসায়ী সরকার নিয়েছে ইন্টারনেট ও কম্পিউটারকে জন সাধারণের কাছে নিয়ে আসতে। মাননীয় মন্ত্রী বলেন, এমন অনেক বণী আছে যেখানে হয়তো বই পাওয়া যাবে না কিন্তু রেডিও, টেলিভিশন, মোবাইলফোন-এগুলো পাওয়া যাবে। তিনি মনে করেন ডিজিটাল গণসাগার পথাগত গণসাগার থেকে আমাদের দেশেও অনেক বেশী জনপিয় হয়ে উঠতে পারবে।

জনাব সরদার সাখাওয়াত হোসেন বকল, মাননীয় সাংসদ ও পালামেন্টারী স্ট্যান্ডিং কমিটির চেয়ারম্যান, সংস্পন মন্ত্রণালয়,

উল্লেখ্য যে, সেমিনারের শুরুতে বেলিডের মহাসচিব ডঃ মোঃ হানিফ উদ্দিন তাঁর স্বাগত ভাষণে বেলিড এর উদ্দেশ্য-লক্ষ্য এবং গ্রন্থাগারিকতা পেশার সমস্যা ও চাহিদা তুলে ধরেন। বেলিডের চেয়ারম্যান ডঃ মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান সবশেষে সকলের আলোচনার মূল বক্তব্যকে তুলে ধরে বেলিড ও গ্রন্থাগারিকতা পেশার উন্নয়নে উপস্থিত প্রধান অতিথি ও বিশেষ অতিথিদের সহযোগিতা কামনা করেন। বেলিডের কার্যকরী পরিষদের সদস্য জনাব মোঃ নাজিমউদ্দিনের ধন্যবাদ জ্ঞাপনের মাধ্যমে সেমিনারের কার্যক্রম সমাপ্ত হয়। ■



ডঃ মোঃ হানিফ উদ্দিন



ডঃ মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান



মোঃ নাজিম উদ্দিন

বেলিড ও সিডিএল-এর যৌথ উদ্যোগে লেকচার সিরিজ

বাংলাদেশ গণাগারিক ও তথ্যায়নবিদ সমিতি ও গণ উন্নয়ন গণসাগারের যৌথ উদ্যোগে লেকচার সিরিজ এর আওতায় সম্প্রতি এক সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। এতে লাইব্রেরী কনসোর্টিয়া: ইন্ডিয়ান ইনিশিয়েটিভ এন্ড টিপস্ ফর বাংলাদেশ নামক মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন সিদ্দিকপুর বিশ্ববিদ্যালয় (ভারত)-এর পিএইচডি গবেষক এম আনোয়ারুল ইসলাম। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন ডঃ এম মোস্তাফিজুর রহমান। আলোচক হিসেবে ছিলেন আই সি ডি ডি আর বি-এর প্রকাশনা বিভাগের প্রধান এম শামসুল ইসলাম খান এবং গণ উন্নয়ন গ্রন্থাগারের সাধারণ সম্পাদক ব.ম. আব্দুল আউয়াল।

সেমিনারে জনাব এম আনোয়ারুল ইসলাম লাইব্রেরী কনসোর্টিয়া এবং ভারতে এর অবস্থান কি তা বিফনভাবে উল্লেখ করেন একই সাথে বাংলাদেশে এর অভিজ্ঞতা কিভাবে কাজে লাগানো যায় সে ব্যাপারে বক্তৃতায় আলোচনা করেন। মুক্ত আলোচনার অন্যান্যদের মধ্যে অংশগ্রহণ করেন ডঃ এম হানিফ উদ্দিন, মহাসচিব, বেলিড, এ.কে.এম. মফিজুর রহমান, সিনিয়র প্রোগ্রাম অফিসার, সিডিএল, মোঃ নাজিমউদ্দিন, গ্রন্থাগারিক ইষ্ট ওয়েস্ট ইউনিভার্সিটি, মোঃ মনিরুজ্জামান, রেফারেল অফিসার, জ্ঞাতিসংঘ তথ্যকেন্দ্র (ইউনিক), শামসুন্নাহার, যুগ্ম সম্পাদক, বেলিড এবং শাহাবুদ্দিন আহমেদ, সহকারী পরিচালক, বাংলাদেশ জাতীয় গ্রন্থাগার ও আর্কাইভস, মোঃ হোজাম হায়দার চৌধুরী, সহযোগী গ্রন্থাগারিক, ইনডিপেন্ডেন্ট ইউনিভার্সিটি। বক্তারা বাংলাদেশে বিভিন্ন সময় প্রতিষ্ঠিত লাইব্রেরী নেটওয়ার্কের সমস্যা এবং কিভাবে টেকসই নেটওয়ার্ক প্রতিষ্ঠা করা যায় সে ব্যাপারে বক্তব্য রাখেন। অনুষ্ঠানে উপস্থিত সবাইকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সভাপতি লেকচার সিরিজের সমাপ্তি ঘোষণা করেন। ■



বক্তব্য রাখছেন এম. আনোয়ারুল ইসলাম

লাইব্রেরি কনসোর্টিয়াম

বাংলাদেশ একাডেমী অব সায়েন্স গণাগারিক, শিক্ষক ও গবেষকদের সমন্বয়ে একটি সভার আয়োজন করে গত ১৩ই মে ২০০৬। দিন-ব্যাপী এই সভা ও কর্মশালায় অধ্যাপক এম. শমসের আলা, ড. নাসিম চৌধুরী, ড. এ. এম. চৌধুরী গণাগারিকদের সাথে একটি কনসোর্টিয়াম গঠন সম্পর্কে মত বিনিময় করেন। কর্মশালায় INASP এর পতিনিধি মিস. সারা গাইন INASP এর সযোগ সবিধা তদে ধরেন এবং ২০০৬-এ ব্যবহারের জন্য সযোগ গুলোকে বাংলাদেশের জন্য মঞ্জুর করে দেন। বাংলাদেশের যে কোন গণাগারিক INASP-এর Web ফরম পরন করে রেজিস্ট্রেশন করতে পারে। গণাগারিক ব্যবহারকারীদের সযোগগুলো গহণের জন্য পচার চালিয়ে সযোগের সবাচ্চ ব্যবহার নিশ্চিত করতে গণাগারিকদের আহবান জানানো হয়। এ কর্মশালা ও মতবিনিময় সভায় অংশ নেয় - ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়, জাহাঙ্গীরনগর ইউনিভার্সিটি, বাক ইউনিভার্সিটি, সাউথ ইস্ট ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ কাউন্সিল অব সায়েন্সিফিক এ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রিয়াল রিসার্চ (বিসিএসআইআর), ইন্টারন্যাশনাল নেটওয়ার্ক ফর দা অ্যাডভেইলাবিটি অব সায়েন্সিফিক পাবলিকেশন (আইএনএএসপি), এ্যাটোমিক এ্যানাজি সেন্টার, বাংলাদেশ রাইস রিসার্চ ইনস্টিটিউট (কিআরআরআই), বাংলাদেশ একাডেমী অব সায়েন্স, ন্যাশনাল মিউজিয়াম অব সায়েন্স এ্যান্ড টেকনোলজি, বাংলাদেশ এ্যাগরিকালচারাল রিসার্চ ইনস্টিটিউট (বিএআরআই), এডিটিং এ্যান্ড পাবলিকেশন এ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ (ইপিএবি), এবং ইনডিপেন্ডেন্ট ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ।

উলেখ্য ইতোপবে বাংলাদেশ মঞ্জুরা কমিশনও কনসোর্টিয়াম গঠনের উদ্যোগ নেয়। ২৫ আগষ্ট ২০০৫ কমিশন সদস্য অধ্যাপক মনিরুল হক ঢাকার কিছ গণাগারিকদের সাথে কনসোর্টিয়াম গঠন বিষয়ে মতবিনিময় করেন। সভায় উপস্থিত ছিলেন- বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরা কমিশনের সচিব জনাব মোহাম্মদ মোফাক্কের, পরিচালক (ভারপাণ্ড) আই এস আই অনিল চন্দ পাল, উপ-

পরিচালক (গণাগার ও পকাশনা) খ. ম. আদল আউয়াল, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের গণাগারিক (উনয়ন) খন্দকার ফজলুর রহমান, জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের গণাগারিক (ভারপাণ্ড) মোশারফ হোসেন, রয়েল ইউনিভার্সিটির রেজিষ্টার ও গণাগারিক এবং সভাপতি বাংলাদেশ গণাগারিক সমিতি ড. মহম্মদ আদস সান্তার, ইনডিপেন্ডেন্ট ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ এর এসোসিয়েট লাইব্রেরিয়ান এম. হোচ্ছাম হায়দার চৌধুরী, ইস্ট ওয়েস্ট ইউনিভার্সিটির জয়েন্ট লাইব্রেরিয়ান মো: নাজিমউদ্দীন এবং লাইব্রেরি এন্ড ইনফরমেশন সাভিসেসের ইন্ডিয়া ও শালংকার ম্যানেজার মি. নিমল বেনগান।

ইউজিসি ৮ জানুয়ারি ২০০৬ তারিখে বহুতর পরিসরে আরেকটি মতবিনিময় সভার আয়োজন করে। এই দ্বিতীয় সভায় ঢাকার সকল বিশ্ববিদ্যালয়ের গণাগারিক ও কর্মপিউটার বিশেষজ্ঞদের আমন্ত্রণ জানানো হয়। উক্ত সভায় উপস্থিত আমেরিকার কেন্দ্র স্টেট ইউনিভার্সিটির ড. জাভেদ ইকবাল বান Research and Education Network (REN) গঠন করার পশ্চ করেন। তিনি REN এর সফলতার জন্য একইসাথে ডিজিটাল লাইব্রেরি কনসোর্টিয়াম গড়ে তোলার উপর গুরুত্ব আরোপ করেন। সভায় সভাপতিত্ব করেন বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরা কমিশনের সদস্য জনাব অধ্যাপক কেএম মহসিন।

২৪ এপ্রিল ২০০৬ তারিখে ইউজিসি এর উপ-পরিচালক (গণাগার ও পকাশনা) খ. ম. আদল আউয়ালের কক্ষে লাইব্রেরি কনসোর্টিয়াম গঠনের ধরানা পত্রের খসড়া পদনয়নে আরেকটি বৈঠক অনষ্ঠিত হয়। বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন ইনডিপেন্ডেন্ট ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ এর এসোসিয়েট লাইব্রেরিয়ান এম. হোচ্ছাম হায়দার চৌধুরী, ইস্ট ওয়েস্ট ইউনিভার্সিটির জয়েন্ট লাইব্রেরিয়ান মো: নাজিমউদ্দীন ও ব্যাক ইউনিভার্সিটির মো: আদল হাই সামেনি। ■

আমরা বেলিড (Balid) এর সকল কমকান্ডের সাফল্য কামনা করি।

Books & Services International

Ibrahim Masion, 11 Purana Paltan, Dhaka 1000. Phone : 9556692

বেলিডের জন্য জমি বরাদ্দ

সম্পতি বাংলাদেশ সরকার কর্তৃক বাংলাদেশ গণগণারিক ও তথ্যায়নবিদ সমিতি (বেলিড) কাযালয়ের জন্য আট শতাংশ জমি বরাদ্দ করা হয়। বরাদ্দকৃত জমিটি ঢাকার লালবাগ থানাধীন ১৬৬/১, জগনাথ সাহা রোড-এ অবস্থিত। বেলিড নিবাহা পরিষদের সভায় জমিটি ববে নেয়ার জন্য খন্দকার মিনাতুল ইসলামকে আহবায়ক করে ৭ সদস্য বিশিষ্ট একটি কমিটি গঠন করা হয় এবং কমিটির সদস্যরা গত ৭ এপ্রিল ২০০৬ জমিটি ববে নেন এবং সামান্য চিহ্নিত করে আসেন।

এখানে উল্লেখ্য, বেলিড দাখদিন যাবত একখন্ড জমির

জন্য পচেষ্টা চালিয়ে আসছিল এবং বিভিন্ন সময় বিভিন্ন পথায়ে সরকারের সাথে আলোচনা ও যোগাযোগ রক্ষা করে চলেছিল। সবশেষ গত মে মাসে অনষ্ঠিত বেলিডের সেমিনারে উপস্থিত বাংলাদেশ সরকারের একজন মাননায় মশা, সংসদায় কমিটির একজন সদস্য এবং ঢাকার জেলা পশাসক পতিশগতি পদান করেন যে বেলিডকে শাখই জমিটি পদান করা হবে।

বেলিডের বতমান নিবাহা পরিষদ এটিকে একটি চালেশ্ব হিসেবে গহণ করে এবং সকলের আশ্রিক পচেষ্টায় অবশেষে একখন্ড জমি লাভে সফম হয়। ■



With The Best Compliments of

LUMAN GROUP

MD. LUTFOR RAHMAN
CHAIRMAN

- LUFU GARMENTS LTD.
- LUCID APPARELS LTD.

- LUMAN DRESSES LTD.
- ALI ENTERPRISE (C&F)
- LUMAN FASHIONS LTD.
- LEVANT TRADE CORPORATION LTD. (Sole Distributors of GB Ingrediests NV. Holland)
- LUMAN INTERNATIONAL

CORPORATE OFFICE
475/B.D.I.T. Road, Malibagh
Dhaka- 1217, Bangladesh
Tel: 8319895, 9249586
Fax: 88-02-8312182
E-mail: luman@bdmail.net

BRANCH OFFICE
Wull Mansion (3rd Floor)
600, Sk. Mujib Road, Agrabad C/A
Chittagong, Phone: 031-711887
Fax: 880-31-712189

FOUNDER : LUTFOR RAHMAN MATIN MOHILA COLLEGE, Rajbari, Dikra, Kalhati.

বিস্মিত্বাহির রাহমানির রাহিম

মোঃ নূর আলম ফেবু মিয়া বাবুর্চি

অনুপম শাহী কুক
সকল প্রকার মান্নার জন্য সূত্রসিদ্ধ
১০১ নাজিমুদ্দিন রোড,
(মসজিদের সাথে) ঢাকা-১০০০
অফিস : প্রগতি ডেকোরেশন
২৪২/৩ নিউ সার্কুলার রোড
মালিবাগ, ঢাকা-১২১৭



ANUPAM SHAHI COOK
EXPERT IN ALL KINDS OF COOKING
RES: 101 NAZIMUDDIN ROAD
(IN FRONT OF MOSQUE) DHAKA-1000
OFF : PROGOTI DECORATORS
242/3, NEW CIRCULAR ROAD
MALIBAGH, DHAKA-1217

Mobile : 01711524579
01711-641465
01711-938164
(Off) : 9358979
Res : 7300984

Lunar Eclipse

(Proprietor : Md. Saidur Rahman)

Garments Accessories Importers and Suppliers

House -4, Road - 6, Block A, Section - 10, Mirpur, Dhaka
Phone : 9010314, Mobile : 01713000147

বেলিডের কার্যনির্বাহী পরিষদ ২০০৬-২০০৭ নির্বাচন



ডঃ মোঃ মোহাম্মদুল করিম চৌধুরী



ডঃ মোঃ হানিফ উদ্দিন মহাসচিব



মোঃ শাহাবুদ্দিন ভাইস চেয়ারম্যান



একেএম মফিজুর রহমান ভাইস চেয়ারম্যান



আবু মোহাম্মদ হান্নান মিয়া ভাইস চেয়ারম্যান



মিসেস শামসুদ্দাহার খান যুগ্ম-মহাসচিব



অনামিকা বিশ্বাস অর্থ সচিব



মোঃ জাকির ইকবাল সংস্থাপন সচিব



মোঃ নাইমুল হোসেন জন গবেষণা ও উন্নয়ন সচিব



এবিএম মাহফুজুল হক প্রকাশনা ও জনসংযোগ সচিব



ডঃ মিজা রেজাউল ইসলাম নির্বাহী সদস্য



মোঃ নাজিম উদ্দিন নির্বাহী সদস্য



মোঃ হোজাম হায়দার চৌধুরী নির্বাহী সদস্য



মোঃ মনিকম্মাম নির্বাহী সদস্য



মোঃ আব্দুল হাই সামেনি নির্বাহী সদস্য



মোঃ নিজামুল ইসলাম নির্বাহী সদস্য



মোঃ ফরহাদুল ইসলাম নির্বাহী সদস্য

বাংলাদেশ গণসংগঠন ও তথ্যায়ননবিদ সমিতির (বেলিড) ২০০৬-২০০৭ সালের জন্য নতুন কার্যনির্বাহী পরিষদ পঠিত হয়েছে। এতে নথ সাউথ বিশ্ববিদ্যালয়ের গণসংগঠন পথান ডঃ মোঃ মোশফিকুর রহমান চৌধুরীম্যান এবং ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের তথ্যবিজ্ঞান ও গণসংগঠন ব্যবস্থাপনা বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ডঃ মোঃ হানিফ উদ্দিন মহাসচিব পদনির্বাচিত হয়েছেন। নারায়ণগঞ্জের মড়াপাড়া জমিদার বাড়ীতে ২৪ ফেব্রুয়ারী ২০০৬ বেলিডের ১৭তম বার্ষিক সাধারণ সভায় সর্বসম্মতভাবে এই পরিষদের কর্মকর্তাদের নির্বাচিত করা হয়। ১৭ সদস্যের কার্যনির্বাহী পরিষদে আরো রয়েছেন ও জন ভাইস চেয়ারম্যান: মোঃ শাহাবুদ্দিন খান, সহকারী পরিচালক, জাতীয় গণসংগঠন, গণউন্নয়ন গণসংগঠনের পোগাম কোঅর্ডিনেটর একেএম মফিজুর রহমান, ও আব মোঃ হান্নান মিয়া, গণসংগঠন, আইন মন্ত্রণালয়। যুগ্ম মহাসচিব শামসুদ্দাহার খান, গণসংগঠন, সংস্থাপন মন্ত্রণালয়। কোর মিডিয়া পরিচালক অনামিকা বিশ্বাস অর্থসচিব, কারিতাস বাংলাদেশের সিনিয়র গণসংগঠন মোঃ জাকির ইকবাল সংস্থাপন সচিব, সেন্ট ইউনিভার্সিটি অব বাংলাদেশের গণসংগঠন মোঃ নাইমুল হোসেন গবেষণা ও উন্নয়ন সচিব, নথ সাউথ বিশ্ববিদ্যালয়ের সহকারী গণসংগঠন অফিসার এবিএম মাহফুজুল হক প্রকাশনা ও জনসংযোগ সচিব এবং ৭ জন নির্বাহী সদস্য হলেন- ডঃ মিজা রেজাউল ইসলাম, মোঃ নাজিম উদ্দিন, মোঃ হোজাম হায়দার চৌধুরী, মোঃ মনিকম্মাম, মোঃ আব্দুল হাই সামেনি, মোঃ নিজামুল ইসলাম ও মোঃ ফরহাদুল ইসলাম। নির্বাচনে সমস্ত পক্ষের ভূমিকা পালন করেন ইসলামিক ইউনিভার্সিটি অব টেকনোলজি (আইআইটি) - এর লাইব্রেরিয়ান ডঃ মিজা মোঃ রেজাউল ইসলাম এবং পথান নির্বাচন কমিশনার-এর দায়িত্ব পালন করেন রয়েল ইউনিভার্সিটি ঢাকার রেজিস্টার ও ভারপাঠ লাইব্রেরিয়ান ডঃ মহাম্মদ আদম সাত্তার।

ওয়াকশপে অংশগহণ

আই সি ডি ডি আর, বি পকাশনা বিভাগের প্রধান জনাব এম শামছল ইসলাম খান গত ৫ ডিসেম্বর ভারতের নয়া দিল্লিতে International Conference on Digital Libraries শীর্ষক এক সেমিনারে অংশ গহণ করেন। জনাব খান সশেলনে বাংলাদেশের ডিজিটাল লাইব্রেরী সম্পর্কে একটি পবন্ধ উপস্থাপন করেন।



এম শামছল ইসলাম খান

কবি জসাম উদদান পরস্কার পেলেন জাহান আরা রউফ



জাহান আরা রউফ

বাংলাদেশের আদিবাসীদের জীবন ও সংস্কৃতি বিষয়ক গল্প 'বাংলাদেশে আদিবাসী'র লেখক জাহান আরা রউফ উক্ত গল্পের জন্য কবি জসাম উদদান পরস্কারের জন্য মনোনীত হয়েছেন।

কবি জসাম উদদান পরিষদ সম্পর্কিত সাহিত্য, সংস্কৃতি ও সেবামূলক কর্মকাণ্ডে বিশেষ অবদানের জন্যে কবি জসামউদদান পরস্কার ১৪১২-সন এর মনোনীত ব্যক্তিদের নাম ঘোষণা করেছে। 'বাংলাদেশে আদিবাসী' গল্পের জন্য জাহান আরা রউফ বাংলাদেশ রাইটিংস ফাউন্ডেশনের বেস্ট রাইটিংস এ্যাওয়ার্ড'ও পেয়েছেন। তিনি ষাট-এর দশক থেকে বিভিন্ন পত্র-পত্রিকায় নিয়মিতভাবে লিখে আসছেন। কাব্য, পবন্ধ, নাটক, শিল্পতোষ ছড়া ও শিল্পকলা বিষয়ক তার দশটি গল্প পকাশিত হয়েছে। জাহান আরা রউফ চারুকলা ইনস্টিটিউট, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সাবেক গণাগারিক। বর্তমানে তিনি হোপ মাল্টিমিডিয়ায় কর্মকর্তার সাথে যুক্ত।

সেমিনারে অংশ গহণ

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে তথ্য বিজ্ঞান ও গণাগার ব্যবস্থাপনা বিভাগের পড়াইক মো, সাইফুল ইসলাম, এবং ইন্ডিপেন্ডেন্ট ইউনিভার্সিটি বাংলাদেশের চট্টগ্রাম ক্যাম্পাসের সহকারী গণাগারিক জনাব আব খালেদ চৌধুরী ৩-৬ এপ্রিল ২০০৬ এ 'এশিয়া-প্যাসেফিক কমন্সওয়ার্থ অন লাইব্রেরি এন্ড ইনফরমেশন এডভেঞ্চার এন্ড প্যাকটিস' শীর্ষক সিংগাপুরে অনুষ্ঠিত সম্মেলনে অংশগহণ করে 'লাইব্রেরি এন্ড ইনফরমেশন সাইন্স এডভেঞ্চার সিংগাপুরে ইন বাংলাদেশ: এন ওভার অল সিচুয়েশন' শিরোনামে একটি পবন্ধ উপস্থাপন করেন।

বিদেশ ভ্রমণ



মালয়েশিয়া জাতীয় গণাগার ভবনের সম্মুখে মোঃ মনিরুজ্জামান

সম্প্রতি ইউনিক এন রেফারেন্স অফিসার জনাব মোহাম্মদ মনিরুজ্জামান থাইল্যান্ডের ব্যাংককে অবস্থিত ইউ এন এসকাপ দস্তর এবং মালয়েশিয়ার জাতীয় গণাগার সফর করেন। তিনি মালয়েশিয়ার জাতীয় গণাগারের কর্মকর্তাদের সাথে গণাগার সামগার ডিজিটাইজেশন সম্পর্কে আলোচনা করেন।

পি এইচ ডি গবেষণা

গণপজাতশী বাংলাদেশ সরকারের পদানমশার কাযালয়ের গণাগারিক মো, আনোয়ারুল ইসলাম ভারতের সাখালপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের গণাগার ও তথ্যবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক কে সি পাভের তত্ত্বাবধানে ১৯ জানুয়ারী ২০০৬ পি এইচ ডি কোসে যোগদান করেছেন। তার গবেষণার অভিসন্দর্ভের বিষয় হলো- ঢাকা শহরের বিশেষ গণাগারে তথ্যপথ্যিক ব্যবহার। ল্যাব-এম এস খান ফাউন্ডেশন তার পি এইচ ডি গবেষণার জন্য বস্তি পদান করেছে।

কিয়োটো বিশ্ববিদ্যালয়, জাপানে ICADL 2006 -এ বাংলাদেশের অংশগ্রহণ



ইউ ওয়েট ইউনিভার্সিটির জয়েন্ট লাইব্রেরিয়ান জনাব মোঃ নাজিম উদ্দিন, গত ২৭ নভেম্বর হতে ৩০ নভেম্বর ২০০৬ পর্যন্ত জাপানের কিয়োটোতে অনুষ্ঠিত International Conference on Asian Digital Libraries (ICADL 2006) এ যোগদানে এবং সেখানে তিনি Development of Digital Libraries Consortium for University Libraries of Bangladesh : Role of UGC শীর্ষক একটি পবন্ধ উপস্থাপন করেন।

উল্লেখ্য যে বাংলাদেশ থেকে উক্ত সম্মেলনে জনাব মোঃ আনিসুর রহমান, খন্দকালান পড়াইক দারুল ইসলাম বিশ্ববিদ্যালয় ও রেজিনা মাহমদ, লাইব্রেরিয়ান, পিকেএসএফ, যোগদানে একটি পবন্ধ উপস্থাপন করেন। বিশ্বের ৩০টি দেশের মোট ১৬৪ জন পেশাজীবী এই সম্মেলনে অংশ গহণ করেন।

পদান সম্পাদক

ড: মো: মোস্তাফিজুর রহমান
চেয়ারম্যান, বেলিড

সম্পাদক

ড: মো: হানিফ উদ্দিন
মহাসচিব, বেলিড

নিবাহী সম্পাদক

মো: মনিরুজ্জামান

সম্পাদনা পরিষদ

মোহাম্মদ মোহাম্মদ হারুনুর রেখার	সভাপতি
মো: নাজিম উদ্দিন	সম্পাদক
ড: মিজা রেজাউল ইসলাম	"
অননিকা বিশ্বাস	"
মো: ফরহাদ ইসলাম	"
মো: নাছিম হোসেন বনি	"
মো: আশরাফ হাই সাদেদ	"
মো: হিলল রহমান	"
এবিএম মাহমুদুল হক	সম্পাদক

কম্পিউটারগঠিত ও অসংস্কৃত সর্ভিত (ওয়েব) কর্তৃক প্রকাশিত

ক্রিয়ান: ডিজিটাল, বান ৬৭৭বি
নড়ক ৯বি, ধনমন্ডি, ঢাকা ১২০৯
ই-মেইল: balid.bd@gmail.com
ওয়েব সাইট: http://www.balid.org

মদন ব্যবস্থাপনা: হোপ মাল্টিমিডিয়া

শোক সন্বাদ



ডঃ বানা শরফ

ভারতের বিশিষ্ট তথ্য বিজ্ঞানী এবং নথ ইষ্টাণ ছিল ইউনিভার্সিটির গণাগার ও তথ্য বিজ্ঞান বিভাগের বিভাগীয় পদান ডঃ বানা শরফ গত ২৮ নভেম্বর ২০০৬ তার নিজস্ব বাসভবনে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন। ডঃ বানা গণাগার ও তথ্য বিজ্ঞান শিক্ষা ক্ষেত্রে তার নিজস্ব পতিতা ও মক্ষতায় বিশেষ অবদান রেখে গেছেন। মতাকালে তিনি শর্মা ডঃ এ এস চ্যাভেল একমাত্র কন্যা আরশা চ্যাভেলসহ অসংখ্য গুণগাহা রেখে গেছেন। উল্লেখ্য তার শর্মা ডঃ চ্যাভেল ১৯৯৫ থেকে ১৯৯৯ সাল পর্যন্ত তাকাস সাক কবি তথ্য কেন্দ্রের উপ-পরিচালক (তথ্য) হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। ডঃ বানা শরফ বেলিডের একজন স্ত্রীকাজী ছিলেন, বেলিড পরিবার তার মতান্তে গভীর শোক পকাশ করছে।